
 

 

บทที่ 3 

ระเบียบวิธีการวิจัย 

 

   3.1 แบบจําลอง 

         ในการศึกษานี้เราจะใชแบบจําลองสองแบบไดแก 

          แบบที่หนึ่ง กรณีที่รายไดสงกลับของแรงงานและจํานวนแรงงานเปนตัวแปรอิสระ โดยที่

ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปรตาม 

ln ln lnGDP Inc Noα β χ= + +   (3.1)  

 โดยที่  No แทน จํานวนแรงงานไทยที่เดินทางไปทํางานตางประเทศตอเดือน 

  GDP  แทน ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศที่แทจริงของประเทศไทยตอ 

เดือน 

  Inc แทน รายไดของแรงงานไทยที่ไปทํางานในตางประเทศตอเดือน 

  , ,α β χ แทน คา พารามิเตอร 

 

          แบบที่สอง กรณีที่ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและจํานวนแรงงานเปนตัวแปรอิสระ 

โดยที่รายไดสงกลับของแรงงานเปนตัวแปรตาม 

ln ln lnInc GDP Noδ φ ϕ= + +   (3.2) 

 โดยที่  No แทน จํานวนแรงงานที่เดินทางไปทํางานตางประเทศตอเดือน 

GDP  แทน ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศที่แทจริงของประเทศไทยตอ

เดือน 

  Inc แทน รายไดของแรงงานไทยที่ไปทํางานในตางประเทศตอเดือน 

  , ,δ ϕ φ  แทน คา พารามิเตอร 
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3.2 ขอมูลท่ีใชในการศึกษา 

       ขอมูลที่ใชในการศึกษาคือ ขอมูลเชิงอนุกรมเวลา (Time-series) โดยใชขอมูลเปนรายเดือน

ต้ังแต เดือนมกราคม พ.ศ.2538 ถึง เดือนธันวาคม พ.ศ.2553 โดยที่ขอมูลแรงงานดังกลาวเปนขอมูล

ที่แรงงานไดลงทะเบียนไวกับกรมจัดหางาน กระทรวงแรงงานซึ่งไมรวมแรงงานที่เดินทางไป

ทํางานอยางผิด กฎหมาย  และขอมูลดานผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมาจากสํานักงาน

คณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และรายไดสงกลับของแรงงานไทยที่ไปทํางาน

ในตางประเทศมาจากธนาคารแหงประเทศไทยรวมกับกระทรวงแรงงาน 

   

   3.3 วิธีการศึกษา 

          ในการศึกษาเราจะใชวิธีการ 4 ขั้นตอน คือ 

          ข้ันตอนท่ี 1 การทดสอบความน่ิงของขอมูลโดยการใช Unit Root 

          การทดสอบความนิ่งของตัวแปรรายตัว 

           เนื่องจากขอมูลที่นํามาศึกษานั้นเปนขอมูลเชิงอนุกรมเวลา เราจึงตองนําตัวแปรแตละตัวมา

ทดสอบความนิ่งของขอมูล มิฉะนั้นขอมูลที่ไดจากการทดสอบอาจใหผลคลาดเคลื่อนไมตรงกับ

ความเปนจริง เราจึงตองทดสอบความนิ่งของขอมูลโดยการทดสอบ Unit Root ดวยวิธ ีAugmented 

Dickey-Fuller Test (ADF) เพื่อทดสอบความนิ่ง ของขอมูลโดยมีสมการการทดสอบดังนี้  

1 1 1 1 1 1
1

ln ln c ln
P

t t i t
i

GDP t GDP GDPiα β θ ε− −
=

∆ = + + + ∆ +∑   (3.3) 

2 2 2 1 2
1

ln ln ln
P

t t i t i t
i

No t No d Noα β θ ε− −
=

∆ = + + + ∆ +∑   (3.4) 

3 3 3 1 3
1

ln ln
P

t t i t i t
i

Inc t Inc e Incα β θ ε− −
=

∆ = + + + +∆∑    (3.4) 

 

โดยที่ 

1GDP , 1tGDP−  คือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  ณ เวลา t และ t-1 

tNo , 1tNo −  คือ ปริมาณแรงงานไทยที่ เดินทางไปทํางานในตางประเทศ ณ เวลา t และ 

t-1 

tInc , 1tInc −  คือ รายไดสงกลับของแรงงานไทยที่ทํางานในตางประเทศ ณ เวลา t และ 

t-1 

1 1 1, , ,cα β θ 2 2 2, , , , dα β θ 3 3 3, , , ,eα β θ   คือ คาพารามิเตอร 
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1 ,tε 2 ,tε 3tε  คือ คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม  

 สมมติฐานที่ใชในการทดสอบคือ  

  สําหรับสมการที่ (3.3) 

0 1: 0H θ =    (non-stationary) 

1 1: 0H θ <    (stationary) 

สําหรับสมการที่ (3.4) 

0 2: 0H θ =    (non-stationary) 

1 2: 0H θ <    (stationary) 

สําหรับสมการที่ (3.5) 

0 3: 0H θ =    (non-stationary) 

1 3: 0H θ <    (stationary) 

 

           ถายอมรับ 0H  หมายความวา ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  ปริมาณแรงงานไทยที่ไป

ทํางานในตางประเทศ และรายไดสงกลับของแรงงานไทยมี Unit root หรือ ขอมูลมีลักษณะไมน่ิง  

ตองทําการทดสอบในระดับที่ 1 ตอไป แตถายอมรับ 1H  หมายความวา ผลิตภัณฑมวลรวม

ภายในประเทศ ปริมาณแรงงานไทยที่ไปทํางานในตางประเทศ และรายไดสงกลับของแรงงานไทย

ไมมี Unit root หรือ ขอมูลมีลักษณะน่ิง 

 

           ข้ันตอนท่ี 2 การทดสอบความสัมพันธในดุลยภาพระยะยาวโดยใชวิธี Co-integration  

            สําหรับการทดสอบการรวมกันไปดวยกัน (Cointegration) น้ัน ใหใชสวนตกคางหรือสวนที่

เหลอื (residuals) จากสมการถดถอย (Regression) จากการถดถอยสมการแบบ OLS ที่เราตองการ

ทดสอบการรวมกันไปดวยกัน ซึ่งคือ tê  มาทําการถดถอยดังสมการดังตอไปนี้ 

1ˆ ˆt t te e vγ −∆ = +    (3.5)  

โดยมีสมมุติฐานดังน้ี 

0 :H 0γ =    สมการดังกลาวไมมีลักษณะรวมกันไปดวยกัน  

1:H 0γ ≠    สมการดังกลาวมีลักษณะรวมกันไปดวยกัน  

            ถาคาลบของคาสถิติ t (t–statistic) ที่มีนัยสําคัญก็จะเปนการปฏิเสธ 0H  ซึ่งก็จะนําไปสูขอ

สรุปวาตัวแปรที่มีลักษณะไมน่ิง (non-stationary) ในสมการดังกลาวมีลักษณะรวมกันไปดวยกัน 

(cointegrated)  
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            การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวของขอมูลอนุกรมเวลา  จะใชวิธีการทดสอบ

ของ Engle and Granger ซึ่งเปนการทดสอบลักษณะ  non-stationary process ของตัวแปร โดยวิธี 

ADF test มีขั้นตอนคือ นําเอาสวนที่เหลือ  (residuals) จากสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด  

(OLS) ที่กําหนดใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเป นตัวแปรตาม รายไดสงกลับของแรงงาน

และจํานวนแรงงานเปนตัวแปรอิสระ  และรายไดสงกลับเปนตัวแปรตาม  ผลิตภัณฑมวลรวม

ภายในประเทศและ  จํานวนแรงงานเปนตัวแปรอิสระมาทดสอบดูคาความคลาดเคลื่อนวามี

คุณสมบัติของความเปน stationary หรือไม โดยอาศัยการ ทดสอบดวย  unit root โดยวิธี Augmented 

Dickey-Fuller (ADF) ที่ order of integration เทากับ 0 หรือ I(0) ที่ระดับ level without trend and 

intercept ที่ระดับนัยสําคัญ  0.05 ถาพบวา ขอมูลมีลักษณะน่ิง  (stationary) สามารถอธิบายไดวา  ตัว

แปรทั้งสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  

 

            ข้ันตอนท่ี 3 ทดสอบการปรับตัวของดุลยภาพในระยะสั้น หรือ Error Correction 

Mechanism  

            สําหรับการทดสอบการปรับตัวของดุลยภาพในระยะสั้น เราจะใชสมการทั้งหมดสอง

สมการไดแก 

1 1 1 1
1 0 0

ˆln ln ln ln
p q s

t t i t i j t j l t l t
i j l

GDP e GDP No Incβ φ ρ ρ ε− − − −
= = =

∆ = + ∆ + ∆ + ∆ +∑ ∑ ∑ (3.6) 

2 2 1 2
1 0 1

ˆln ln ln ln
pt u

t t m t m n t n x t x t
m n x

Inc e Inc No GDPβ φ ρ ρ ε− − − −
= = =

∆ = + ∆ + ∆ + ∆ +∑ ∑ ∑ (3.7)  

 

โดยที่ 

tGDP   คือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ณ เวลา t  

tNo   คือ ปริมาณแรงงานไทยที่ไปทํางานในตางประเทศ ณ เวลา t  

tInc   คือ รายไดสงกลับของแรงงานไทยที่ทํางานในตางประเทศ ณ เวลา t  

1,β 2β    คือ คาพารามิเตอร 

1 ,tε 2tε  คือ คาความคลาดเคลื่อน  

, , ,j l n xρ ρ ρ ρ  คือ คาความยืดหยุนระยะสั้น 

1 1 2 1ˆ ˆ,t te e− −  คือ พจนของ error term 
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ข้ันตอนท่ี 4 นําผลท่ีไดจากการประมวลมาสรุปและวเิคราะห 

หลังจากไดทดสอบความสัมพันธโดยขั้นตอนทั้งสามแลว นําผลลัพธที่ไดมาเรียบเรียงหา

ความสัมพันธระหวางตัวแปรที่กําหนดไวในรูปแบบ และวิเคราะหแบบจําลองจากการศึกษา 

หลงัจากน้ันสรุปในเชงิพรรณนา และขอเสนอแนะ 


